

郑雄伟:推动世界500强在榕落地

本报记者 宋亦敏 余少林

左海会客厅



本期嘉宾

郑雄伟 亚太总裁协会全球执行主席、著名国际经济学家。曾提出多项国际经济新理念,推进新时代中国

今年共建“一带一路”倡议提出十周年。2023“一带一路国际商协会大会”在榕举办之际,亚太总裁协会全球执行主席、著名国际经济学家郑雄伟接受本报记者专访时介绍了“一带一路”建设成就及对全球经济发展事业的重大意义等。

郑雄伟表示,亚太总裁协会将以此次会议为契机,把加强世界500强企业及福建重点企业的合作、促进世界500强企业在福州落地作为下一步重点工作,共同推动福建数字经济和健康产业发展。

“国际合作是永恒的主旋律。”郑雄伟说,经济新常态背景下,中国经济增速逐渐从中高速增长向中速换挡,部分行业产能过剩和库存高企成为阻碍中国经济

发展的瓶颈。当前,中国的闲置产能还有很大一部分属于技术密集型 and 附加值较高的行业,如电子设备、专用钢板等。

“在国际产业分工细化的过程中,这些产业将成为共建‘一带一路’国家的优势产业和支柱产业,进而给中国与这些国家的经贸合作带来重要契机。”郑雄伟介绍,共建“一带一路”国家的资源禀赋各异,经济互补性较强,“一带一路”倡议的出现,让各国在诸多领域达成共识,不仅极大地拓宽了国际合作的空间和领域,在设施互通、贸易畅通等方面也成效显著。

2013年至2022年,我国与共建“一带一路”国家的货物贸易规模累计达19.1万亿美元,双向投资累计超3800亿美元。

中国对共建国家的直接投资超2400亿美元,共建国家也积极投资中国,累计对华投资超1400亿美元。

“十年间,亚太总裁协会在新兴产业、高端制造业等领域打造了诸多合作样板,并在全国乃至全球提出了一些领先的理念和合作框架。”郑雄伟表示,世界银行研究报告预计,到2030年,共建“一带一路”将使参与国贸易增长2.8%至9.7%、全球贸易增长1.7%至6.2%、全球收入增长0.7%至2.9%。

郑雄伟过去曾四次到访福州,并与福州结缘。他认为,过去十年,作为21世纪海上丝绸之路战略支点城市,福州在共建“一带一路”过程中取得的经济社会发展成就令人瞩目。2023“一带一

路国际商协会大会”落地福州,不仅为参会国、参会企业提供了新的合作契机,也将进一步推动“一带一路”民间合作走深、走实,形成良性循环。

“我们希望通过这次大会,和福建省政府、福州市政府以及福建的大企业有深层次的沟通,促进一些世界500强企业及福建的重点企业达成合作,也希望能够把我们的一些会员单位、世界500强企业和亚太500强企业引到福建来,形成更加密切的互动。”郑雄伟说,“期待通过此次大会,把‘一带一路’的合作做深、做实,形成良性循环,找到更多的合作契机,能够在合作的过程中发现更多的机会,找到更多迫切需要合作的领域,产生更多合作成效。”

我市举办科特派工作成果展

本报讯(记者 张铁国)22日,结合第二批主题教育,福州市科技特派员工作联席会议办公室在闽清县举行科特派工作现场成果展,推动我市科特派助力乡村振兴工作走深走实。

来自市科特派联席会议成员单位、高等院校和各县(市)区有关部门的负责人等,饶有兴致地听取科特派工作汇报,了解相关成果,对科特派助力三农取得的成绩连连点赞。当天,与会人员来到上莲乡,兴致盎然地走进由古厝改造提升而成的民宿。

本次成果展分为海上福州、菜篮子等8个赛道。市科技局有关负责人介绍,2020年以来,我市共选派省市县三级科技特派员3961名,加强团队与法人科技特派员选认,保持在129个乡镇、2195个行政村的全覆盖、“一二三产”全覆盖。

省总工会揭晓2023年度“我最喜爱的妈妈小屋”

福州有2个上榜

本报讯(记者 李白蕾)省总工会近日揭晓20家2023年“我最喜爱的妈妈小屋”,市总工会推荐的福州地铁5号线金山站妈妈小屋、中国太平洋人寿保险股份有限公司福建分公司妈妈小屋光荣上榜。

福州地铁5号线金山站妈妈小屋内配有沙发、婴儿护理台、儿童绘本等物品供宝妈们应急使用。因用心服务,金山站曾收到过宝妈的表扬信。

中国太平洋人寿保险股份有限公司福建分公司妈妈小屋位于鼓楼区六一北路,小屋内配备冰箱、芝华士多功能沙发、婴儿尿布台及其他母婴用品,为哺乳期妈妈提供温馨舒适、私密安全的哺乳空间,给女职工产假后重返职场提供了强大的精神支撑。

据介绍,我市积极建设妈妈小屋,截至目前,全市共有妈妈小屋178个,含今年新建成的27个,分布在机关企事业单位、商务楼宇、交通枢纽、公园景区、行政服务中心、工会服务阵地等场所。

永泰高层次人才到宁德屏南取经

本报讯(记者 叶欣童 通讯员 陈海萍)近日,永泰县高层次人才研修班走进宁德市屏南县,学员们先后深入厦地村、前汾溪村等7个不同类型的样板示范村,通过实地调研,了解屏南县文创、农文旅、社会美育等各类人才如何助力“空心村”变为“聚宝盆”。

研修班特邀屏南县政协原主席、屏南乡村振兴研究院副院长周芬芳,为学员们讲述了屏南县创新“三引三创”人才机制,走出闽东特色乡村振兴之路的历程。在最后的研讨交流会上,学员们畅所欲言,结合自身工作实际,围绕“如何以人才振兴助力乡村振兴”进行“头脑风暴”,碰撞出发展的新思路。

“在屏南,我学到了传统村落活化利用新模式,研修结束后,我将把学到的好经验、好做法运用到实际工作中,助力永泰县传统古村落焕发新生机。”永泰县建筑设计院院长林勇钊说。

闽侯县总医院新病房大楼下月投用

本报讯(记者 谭湘竹 通讯员 吴开梅程钊)记者23日获悉,闽侯县总医院新病房大楼本月底将进行消防验收,预计12月底单体验收后投入使用。建成投用后,该院病床数将从330张增加到700张,新增停车位200余个。

据介绍,闽侯县总医院新病房大楼共17层,规划10个病区,配备了高精尖医疗设备以及信息化管理系统,大幅提升医院医疗救治水平,为患者的生命健康提供有力硬件保障。

“目前内部装修及设备都已经到位,特别是当今比较先进的手术室设备、ICU设备以及层流净化设备等都已配备齐全。接下来,我们将加快进度,做好连廊、大楼外围环路建设以及绿化景观提升。”县总医院后勤保障部部长朱碧林表示,县总医院将继续积极推进项目建设进度,全力满足群众就医需求。

《长安长乐》出版 庆祝长乐建县1400年

本报讯(记者 宋亦敏)为庆祝长乐建县1400年,近日,长乐区委宣传部携手相关单位出版书籍《长安长乐》和《福见长乐》。

《长安长乐》由长乐区委宣传部与福州日报社、长乐区文联携手出版,该书围绕“乐山乐水”“不亦乐乎”等篇章,立体呈现长乐的历史人文和经济社会发展成就,全方位展示长乐“大爱开明、敢拼会赢”的城市特质。

邮票书《福见长乐》由长乐区委宣传部编撰,图文并茂展示了长乐在生态环境、对外开放、城市发展、民生福祉等方面取得的成就。

“住在这里的人真幸福” 塞舌尔驻华大使点赞福州历史文化保护成果

本报记者 王玉萍 见习记者 陈君沂



安妮·拉福蒂(右一)参观美国驻福州领事馆旧址。本报记者 王玉萍摄

“来之前许多使馆的同事告诉我,福州是一座非常美丽的城市,来之后觉得不虚此行,住在这里的人真幸福。”昨日,塞舌尔驻华大使安妮·拉福蒂在烟台山历史风貌区如是说。

安妮·拉福蒂是2023“一带一路国际商协会大会”的嘉宾,返程前,她专门抽出时间考察参观了烟台山历史风貌区。

这是她第二次来福州,第一次参观烟台山。从梅坞路出发,安妮·拉福蒂一行跟随福州市、仓山区相关陪同人员的脚步,逛烟台山公园,探访乐群楼、石厝教堂、爱国路2号美国驻福州领事馆旧址等老建筑。摩登又复古的烟台山历史风貌区给她留下深刻的印象。她时不时地请工作人员帮她拍下与建筑的合照,留下美好回忆。

“站在这里,我感受到了福州厚重的历史文化。福州在加快推进现代化进程的同时,还能把古建筑和城市历史文化保护得这么好,我感到非常惊讶、感动。”安妮·拉福蒂说。

她告诉记者,位于非洲大陆东海岸的塞舌尔,是世界知名旅游胜地,拥有许多迷人的海滩和壮观的自然景观,和福州有很多共同之处。“‘一带一路’倡议为世界各国之间的经济合作和人文交流搭建了重要桥梁,2023‘一带一路国际商协会大会’极大助力了民间国际合作交往,让我们认识了很多新朋友,我们真心希望加强与福州的文化交流,达成旅游方面的合作,也期待福州、福建乃至中国的游客去塞舌尔游玩,感受不一样的美丽风光。”安妮·拉福蒂说。

聚焦“一带一路国际商协会大会”

马祖乡亲来榕参加白马王文化节

本报讯(记者 张铁国 通讯员 景妍 范海超)23日11时许,首航福州的马祖“南北之星”轮搭载174名旅客,经福马“小三通”航线抵达马尾琅岐客运码头,其中包括151名受邀参加第三届白马王文化节的马祖乡亲,福州边检部门全力为通关护航。

据介绍,白马王是福州地方道教神仙信仰体系中的典型神灵。位于晋安区鼓山镇的白马王庙是白马王信俗的祖庙,也是现今福州唯一留存下来的汉代闽越国时期的古庙,是福建现存历史

最悠久的庙宇之一。“我的爷爷最早就在长乐梅花一带生活,后来搬到了马祖。”马祖乡亲陈女士说,“我经常回来看望亲人,现在边检快捷通道不到半分钟就能通关,真的是越来越方便了。”

近期发布的《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》明确提出,要“发挥妈祖等民间信仰精神纽带作用,开展形式多样的民间信俗交流活动”。福州边检站结合落实

《中华人民共和国出入境管理局出台支持福建建设两岸融合发展示范区十项出入境政策举措》,制定服务两岸文化发展相关措施,设置“民俗通道”,为搬运大型进香出巡器具的马祖乡亲提供个性化服务。

“我们一家都信仰白马王,第二届白马王文化节我也参加了,时隔4年我们又来了。”马祖乡亲林先生说,“我开始还担心带大型出巡器具出入境会不方便,现在看来这种担心是多余的,我们可以走民俗专属通道,福州边检部

门太贴心了!”

福州边检站有关负责人表示,除了设置“民俗通道”,该站还结合本口岸亲情航线特点,专门设置了“合家欢”“手牵手”通道,通过满足不同类型旅客出行需求,保障马祖乡亲快速、安全通关,为促进两岸融合发展贡献边检力量。其中,首创的“手牵手”专属通道,为无陪伴儿童、老人提供“点对点”专属引导。

据统计,今年1月福马“小三通”客运航线恢复以来,福州边检站已累计验放32922人次。



边检民警为马祖乡亲提供服务。(福州边检站供图)

“七条政策”推动两岸标准共通,在榕台商直呼利好 “这让我们更有勇气在大陆大展拳脚!”

本报(记者 沐方婷 唐蔚婧)此前,台商陈武龙在海峡高新双创产业园设立了牛樟芝培育基地,种苗培育基地等。准备大展拳脚时,两岸牛樟芝相关标准不通却成了企业壮大的“拦路虎”。近日,市场监管总局出台支持福建建设两岸融合发展示范区标准计量认证认可七条政策措施(以下简称“七条政策”)让陈武龙不禁为之振奋,并第一时间把好消息转发给了台商朋友。

“这让我们更有勇气在大陆大展拳脚!”陈武龙告诉记者,如果两岸标准不互通,就算设备准备就绪,牛樟芝产品也生产出来了,产品也不能被大陆认可,不少台湾研发人员也对大陆的标准规范存在认知盲区。“希望政策推动下,让更多两岸同胞能够共用一份标准规则等。”他说。

记者了解到,“七条政策”是继出入境管理局发布十项出入境政策举措后,推动两岸融合发展的又一批具体规定。

深化,2022年闽台贸易额达1036.7亿元,这也必然对两岸标准、计量、认证认可等领域共通提出了更高要求。此情景下,七条针对性措施应运而生。

从目前公布的信息来看,“七条政策”主要围绕一个核心(即促进闽台经贸深度融合、优化涉台营商环境),从推动两岸标准共通,加强标准计量技术交流与合作,提升认证认可能力、促进闽台经贸深度融合等方面,让越来越多两岸同胞使用同一份技术标准,落实同一套管理规范,不断密切经贸融合。

相比此前大陆方面推出的“31条措施”“26条措施”“农林22条措施”等内容丰富的惠台利民政策,“七条政策”更加简洁明了。以“两岸标准共通”为例,“七条政策”支持福建建设两岸标准共通服务平台,为台资企业开展标准化辅导,鼓励两岸产学研共同制定两岸共通标准,大力培养两岸标准共通专业技术人才,支持台湾地区标准化专家参加有关技术工作组。

福州理工学院台湾教师林国

松认为,这些措施有助于消除两岸间的技术和管理差异,不仅能使台湾人才更好地融入大陆的工作环境之中,也为大陆的人才提供了一个学习和理解台湾技术和管理经验的机会,从而提升整体竞争力。

在此基础上,林国松对如何落实落细政策也提出了自己的构想:“福州可以发挥先行先试的优势,认可引进人才在台湾的工作及退休年资。这样不仅有利于吸引更多台湾专业人士到福建工作和生活,还能够让他们在两岸间的职业发展更加顺畅,无需担心因跨境工作而影响其职业积累和退休福利。”

“七条政策”中提出,鼓励和支持两岸在福建共同成立合格评定机构,逐步推进两岸互认进程,采信台湾认证机构有关认证结果。

在对台职业资格采信的探索上,福州是先行者。福州市职业技能鉴定指导中心相关负责人介绍,早在2019年,福州市进一步扩大直接采信台湾地区职业资格范围,直接采信台湾地区职

业资格由5个职业增加到20个,包括汽车维修工、中式烹调师、美容师等。持有这些职业资格证书的台湾同胞可免理论知识考试、技能考核和综合评审,由人社部门根据两岸职业技能标准和等级对应关系,直接采信台湾地区职业资格并核发国家职业资格证书。

【相关链接】

标准通两岸 携手共发展

市场监管总局近日出台支持福建建设两岸融合发展示范区标准计量认证认可七条政策措施,聚焦标准、计量、认证认可领域,促进规则、规划、管理、标准共通,助力两岸融合发展。

在进一步推动两岸标准共通方面,支持福建建设两岸标准共通服务平台,为台资企业开展标准化

辅导,鼓励两岸产学研共同制定两岸共通标准,大力培养两岸标准共通专业技术人才,支持台湾地区标准化专家参加有关技术工作组。

在加强两岸碳计量技术交流与合作方面,发挥国家碳计量中心(福建)作用,开放共享碳计量资源,共同应对国际碳关税政策壁垒。

在提升认证认可能力服务两岸经贸融合发展方面,鼓励和支持两岸在福建共同成立合格评定机构,逐步推进两岸互认进程,采信台湾认证机构有关认证结果。支持平潭综合实验区扩大对台湾方面认证结果的采信试点。

在促进闽台经贸深度融合方面,探索创新两岸标准、计量、认证认可等领域的交流合作模式,在福建定期开展合作活动,不断丰富合作内容。

